

H 封关之年看海南

省人大常委会开展
《海南省电动自行车管理条例》执法检查

本报讯(海南日报全媒体记者袁宇)为进一步促进电动自行车管理规范有序,切实保障人民群众生命财产安全,根据省人大常委会2025年度监督工作计划安排,今年4月开始,省人大常委会执法检查组在全省开展《海南省电动自行车管理条例》(以下简称《条例》)实施情况执法检查。

执法检查由省人大常委会内务司法工委负责组织和实施。检查组先后赴海口、三亚、儋州、东方、琼海、琼中等10个市县,深入市县基层公安交通指挥中心、电动自行车销售场所、居民小区、废旧电池回收处理厂、电动自行车停放公共场所等,采取明察与暗访相结合的方式进行检查,还召开省直部门负责人座谈会,进一步了解掌握《条例》贯彻实施情况。检查中,检查组听取了相关市县人民政府及职能部门工作汇报,与人大代表、行业协会、社区、电动自行车所有人、销售企业、居民代表等进行深入交流,充分收集社会各界反映存在的困难、问题和意见建议。

检查组要求,政府和相关部门要坚持以人民为中心的发展思想,推动《条例》落实落细,切实保障群众生命财产安全。一是要强化宣传引导,广泛开展《条例》宣传活动,持续加大安全教育力度,全面提升广大群众守法意识;二是要压实主体责任,在电动自行车销售、行驶、停放、充电等各环节聚焦重点精准施策,依法履行职责;三是要汇聚强大合力,形成多方协同参与的共治格局,在政府加强统筹下,推动数据资源共享,强化科技赋能,充分发挥行业协会的自律作用,积极发动社会力量参与治理,畅通群众监督渠道,形成政府主导、社会协同、公众参与的长效机制。

部分省人大常委会委员、省人大代表、专家咨询委员会委员,省直相关单位业务负责人参加执法检查。相关市县人大常委会和政府有关负责人参加有关活动。

海南民营经济:乘自贸东风闯出新天地

◀上接A01版

海南华研胶原科技股份有限公司(以下简称海南华研)专注海洋资源高值化利用,在其生产车间里,鱼皮、鱼鳞等鱼类加工副产物经生物酶解技术转化为高附加值小分子肽,广泛应用于食品、美容、医药等领域。

“公司30余人的研发团队中,超85%拥有研究生及以上学历。”海南华研常务副总经理刘赛赛说,依靠着高水平的科研团队,海南华研建起了国内首家鱼胶原蛋白实验室与首个鱼胶原蛋白专业生产工厂。

数据显示,2024年海南民营企业研发投入20强的研发费用总额达37.63亿元,持有国内外有效专利1199件,主导或参与制定国际、国家、行业标准总计335项。从热带农业科技领域的品种培育,到海洋经济领域的深海养殖技术突破,再到数字经济产业的数据加工与应用创新,海南民营企业正以创新为翼,为高质量发展注入强劲动力。

政策助力,塑造发展优势

“这款珠宝级南洋珍珠项链年初时的标价还在67万元左右,现在我们已经调到了52万元。”8月中旬,京润珍珠董事总经理周朔介绍。作为海南珍珠加工制造行业首家享受“加工增值30%内销免关税”政策的企业,今年1月以来,京润珍珠累计进口珍珠1.63万粒,节省税负超100万元。海南自贸港的政策红利,既降低了企业运营压力,也让消费者享受到了实实在在的价格优惠。目前,京润珍珠已成立国际贸易公司,积极布局抢抓自贸港封关带来的新商机。

在儋州洋浦,另一番政策赋能的图景同样火热。今年5月23日,总投资10.56亿元的2万吨电池级氢氧化锂项目实现全流程贯通,预计年产值突破20亿元。“得益于海南自贸港‘零关税’政策,产品的全球竞争力有望持续攀升。”复星国际董事长郭广昌表示。

复星集团深耕海南近20年,在自贸港政策的持续加持下,其在海南的版图不断拓展,在文旅、大健康、新能源等领域稳步布局,累计创造就业岗位6000余个,纳税超百亿元。

近年来,海南以制度集成创新释放自贸港“聚变效应”,形成政策组合拳。在“零关税”清单扩容基础上,实施企业和个人15%所得税优惠,加工增值30%内销免关税等特殊政策。同时打造“海易兑”惠企政策一站式服务平台,通过数据共享、流程优化实现政策“免申即享”“直达快享”,将政策红利精准送达企业。

优化营商环境,厚植发展沃土

今年8月,海南澳斯卡国际粮油首批大豆油从洋浦出口印度,儋州洋浦多部门靠前服务、海关简化流程,助力企业打开海外市场。这家企业的发展历程,也是海南优质营商环境赋能民企的生动缩影:国际同规模项目建设需2—3年,在海南仅用6个半月就建成投产;三次变更选址时,洋浦主管部门快速研究解决……该公

司董事长张慧直言:“这样的效率让企业充满信心”。

民营经济的茁壮成长离不开优质土壤的滋养。近年来,海南锚定“五向图强”战略目标,将民营经济发展置于突出位置,推出一系列硬招实策为企业保驾护航。7月30日,海南省七届人大常委会第十九次会议审议通过《海南自由贸易港促进民营经济发展若干规定》,从市场准入、政策支持、权益保护等多维度,为民营企业“量身定制”发展保障。

在优化营商环境与政企沟通方面,海南通过创新法治会诊机制、建立营商环境问题全流程闭环处理体系、开展“营商老爸茶”交流会等举措,让政企沟通更直接高效。2022年以来,《海南省政商交往行为指引清单(试行)》等多项机制相继实施,12项政商交往正面典型案例发布,为亲清政商关系立规明矩。

海南自贸港封关在即,海南民营企业也在加速全球布局化:8月26日,海南先声药业有限公司全新一代抗失眠药达利雷生首批产品在海南顺利下线,未来,企业计划引进欧美顶尖科研团队,考虑在海南设立研发中心;万特制药正加速打造亚洲最大的液体药制造基地与领先的绿色原料药基地;海南春光食品有限公司计划在政策扩围后突破现有供应格局,从全球范围内筛选优质椰子原料并进一步拓展国际市场……

潮平岸阔,风正帆悬。乘着自贸港的东风,海南民营企业必将乘势而上,为自贸港的高质量发展注入源源不断的民企动能。

(本报海口8月27日讯)

海南自贸港“零关税”进口货物享惠主体资格预申报9月开启

可登录海南国际贸易“单一窗口”预申报

本报海口8月27日讯(海南日报全媒体记者王培琳 通讯员杨昌耀 宋鹤轩)海南日报全媒体记者8月27日从海南省财政厅获悉,8月26日,海南省财政厅发布关于开展海南自由贸易港“零关税”进口货物享惠主体资格预申报的公告(以下简称公告),对享惠主体资格预申报的相关事项予以明确,公告明确,“零关税”进口货物享惠主体资格预申报9月1日开启。

根据《财政部 海关总署 税务总局关于海南自由贸易港货物进出“一线”、“二线”及在岛内流通税收政策的

通知》(以下简称《通知》)的规定,自封关运作之日起,享惠主体进口征税商品目录以外的货物,免征进口关税、进口环节增值税和消费税。

为避免政策施行后,出现大量主体短时间内集中申报享惠资格的情况,同时确保相关主体能够及时享受政策红利,省财政厅发布公告,组织开展享惠主体资格预申报。在预申报期间,符合条件的主体可按规定预申报享惠资格。

公告明确,可进行预申报的主体包括三类:一是在海南自由贸易港登

记注册并具有独立法人资格的企业;二是海南自由贸易港内的事业单位;三是在海南自由贸易港内由科技部、教育部会同民政部核定的科技类、教育类民办非企业单位,以及省级科技、教育主管等部门会同省级民政部门核定的在海南自由贸易港登记的科技类、教育类民办非企业单位。

以上三类主体需同时满足:未被纳入经营(活动)异常名录;未被纳入海关失信企业名单;未被纳入严重违法失信名单等条件。

预申报的时间为:2025年9月1

日0时—11月30日24时。符合条件的相关主体可在上述期限内,登录海南国际贸易“单一窗口”相关功能模块(具体路径:海南国际贸易“单一窗口”—首页—备案管理—我的资质管理—零关税享惠主体—新增资质申报),预申报“零关税”进口货物享惠主体资格。

此外,公告明确了预申报的重点事项。一是预申报期间,相关主体参照《海南省人民政府关于印发<海南自由贸易港“零关税”进口货物享惠主体认定管理办法(试行)>的通知》

(以下简称《办法》)预申报享惠资格,但不受《办法》关于每月前15日进行申报的时间限制,可随时进行预申报。二是预申报期结束后,对已预申报并经相关部门审核通过的申报主体,省财政厅将一次性集中上报省政府确定享惠资格,并将结果通过海南国际贸易“单一窗口”反馈给预申报主体。获得享惠资格的主体,可按规定享受《通知》明确的相关税收政策。三是《办法》自封关运作之日起施行后,相关主体申报事宜按照《办法》规定执行。

海南国际贸易“单一窗口”增加“二线口岸”相关功能

本报海口8月27日讯(海南日报全媒体记者罗霞)8月27日,2025年海南国际贸易“单一窗口”(第二期)业务培训班开班。海南日报全媒体记者从培训班获悉,海南国际贸易“单一窗口”已完成“二线口岸”相关功能开发,新功能、新应用将满足海南自贸港“二线口岸”高效通关监管需求。

据了解,海南自贸港封关运作后,海关对进入内地的“零关税”货物及其加工制成品、享受加工增值免关税政策的保税货物、自境外进入海南自由贸易港时放宽贸易管理措施货物及其加工制成品都实行电子账册管理。

针对货物监管方面,海南国际贸易“单一窗口”重点开发了电子账册功能,

构建了数随物转、账册全程贯通的货物申报模式,实现对“零关税”货物及其加工制成品、享受加工增值免关税政策的保税货物、自境外进入海南自由贸易港时放宽贸易管理措施货物及其加工制成品等电子账册管理,服务海关对货物的监管要求。今年5月,省商务厅(省口岸办)会同海口海关、省大数据

发展中心,完成了海南国际贸易“单一窗口”、海关智慧监管平台正式环境的上线工作,并先后对10个“二线口岸”开展了4轮压力测试及演练。

此次业务培训班培训内容包括封关运作政策解读、海南国际贸易“单一窗口”新增政策配套功能介绍等方面。我省外贸企业、报关公司、物流公司等相关部门300多人参加培训。

海南日报全媒体记者 袁琛 摄



国际综合消防应急救援实战训练基地2026年投用

近日,俯瞰位于定安县的国际综合消防应急救援实战训练基地项目。该项目预计2026年6月完成整体竣工验收。

据了解,该项目是省重点项目,建有城市高层、地下建筑火灾救援,石油化工灭火救援、飞机船舶火灾、轨道交通事故处置、水域救援和抗风排涝、山岳搜救、地震救援等30多项实战训练设施,是一个涵盖了专业救援训练、业务技能培训、综合实战演练等功能于一体的综合性训练基地。

海南日报全媒体记者 袁琛 摄

抗日英雄谱

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡

近日,海南日报全媒体记者驱车前往儋州市海头镇新坊井村,一栋栋小楼房鳞次栉比,乡道整洁干净,环境优美。这里是儋县(今儋州市)率先成立党组织的村庄之一。抗日战争期间,这个村庄始终没有停止过革命活动,被称为一座不屈的“红色孤岛”,有力地策应和支持了海南其他地区的抗日救亡等革命行动。

也正是这个小小的村庄,培育出了名列第一批著名抗日英烈和英雄群体名录的抗日英雄黄振亚。新坊井村海边的一块空地上,一方石碑静静矗立,其上12个描金大字“著名抗日英烈黄振亚纪念碑”熠熠生辉。

1905年,黄振亚出生于儋县海头地区新洋乡新坊井村。1940年4月初,35岁的黄振亚协助中共琼崖特委书记冯白驹工作,赴儋县组建第六大队,途经儋县东成抱墟时,与日军相遇,在枪林弹雨中壮烈牺牲。

传播进步思想,播撒革命火种

“黄振亚在广州读书期间,正是第一次大革命高潮的时候。”中共儋州市委党史研究室史学原副研究员

铭记历史 缅怀先烈
纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道传播进步思想,英勇以身殉国,被列入全国首批著名抗日英烈名录——
黄振亚:将短暂又壮烈的一生献给革命

H 抗日英雄谱

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡

时势造英雄,在广州学习期间,黄振亚与黄金容、张兴、何焕琮等人带头成立了儋县留省学生会,学生会会员120人,还出版了会刊。黄振亚被推选为学生会主席,组织学生会开展丰富多彩的国民革命活动,在活动中团结和联络了一大批有志于投身革命事业的热血青年。

当时,黄振亚与学生会会员们还利用假期回儋县的机会,带回各种进步刊物,在儋县各乡镇广泛传播马列主义,宣传孙中山的新三民主义。

1926年初,中共广东区委派黄振亚等人回到儋县从事革命活动。他们在县城新州镇成立儋县特别党支部,黄振亚当选为支委。5月,海头党支部成立,黄振亚任支部书记。在他们的发动和组织领导之下,全县13个乡镇130个村庄先后建立起农民协会,会员有1.6万多人;全县成立基层工会30多个,会员5000余人。唐卓昌介绍,分布多地的党组织,逐步改变了儋县普通民众的思想,为掀起革命高潮积蓄了力量。

反对苛捐杂税 开展武装斗争

“1927年7月,中共儋县县委成

立时,作为仅有的几个委员之一,黄振亚属核心领导层成员,直接参与或领导了多次武装斗争。”唐卓昌说。1927年4月,国民党当局发动“四一二”反革命事变,大规模屠杀共产党员和革命群众,当时共捕杀儋县150余人。

1927年10月12日,黄振亚和黄金容、张兴等领导儋县武装暴动,在临高县农军的配合下攻占国民党儋县政府,解放新州县城,并打开监狱释放被国民党关押的张炳辉、谢开琼等共产党员和革命群众150多人。

1927年10月12日,黄振亚和黄金容、张兴等领导儋县武装暴动,在临高县农军的配合下攻占国民党儋县政府,解放新州县城,并打开监狱释放被国民党关押的张炳辉、谢开琼等共产党员和革命群众150多人。

1927年10月12日,黄振亚和黄金容、张兴等领导儋县武装暴动,在临高县农军的配合下攻占国民党儋县政府,解放新州县城,并打开监狱释放被国民党关押的张炳辉、谢开琼等共产党员和革命群众150多人。

1927年10月12日,黄振亚和黄金容、张兴等领导儋县武装暴动,在临高县农军的配合下攻占国民党儋县政府,解放新州县城,并打开监狱释放被国民党关押的张炳辉、谢开琼等共产党员和革命群众150多人。

1927年10月12日,黄振亚和黄金容、张兴等领导儋县武装暴动,在临高县农军的配合下攻占国民党儋县政府,解放新州县城,并打开监狱释放被国民党关押的张炳辉、谢开琼等共产党员和革命群众150多人。

1927年10月12日,黄振亚和黄金容、张兴等领导儋县武装暴动,在临高县农军的配合下攻占国民党儋县政府,解放新州县城,并打开监狱释放被国民党关押的张炳辉、谢开琼等共产党员和革命群众150多人。

1927年10月12日,黄振亚和黄金容、张兴等领导儋县武装暴动,在临高县农军的配合下攻占国民党儋县政府,解放新州县城,并打开监狱释放被国民党关押的张炳辉、谢开琼等共产党员和革命群众150多人。

部队扑了空。

投身抗日战争 英勇以身殉国

1936年,中共儋县县委书记李汉等人潜到新坊井村与黄振亚取得联系,并任命其为头号区委(代号江西区委)书记。黄振亚深入渔港和农村,恢复党组织,在海头、排浦地区先后成立一批乡村党支部,开展抗日救亡宣传活动。

1937年“七七事变”爆发后,黄振亚遵照中共儋县县委的指示,与其他党员干部深入农村,大力宣传我党抗日的方针政策,积极投身于组建革命武装,组织“抗日救国会”“抗日同志会”“青抗会”“妇女救国会”等,发动人民大众参军、捐款献枪抗击日本侵略者。他发动和领导海头地区组建了一个抗日武装中队,后被编入琼崖抗日独立总队第三大队。

在黄振亚的指导下,地下党员、国民党二区长符华林和二区警察分局局长符植裁以警察队为基础,成立了100多人(枪)的儋州二区抗日游击队。1938年3月,中共儋县县委在光村乡万安农场召开各区委书记会议,号召发动群众“有钱出钱,有力出力,有枪出枪,支援前线抗日”。海头区共捐枪30多支,全县合计150多支枪(人),由黄振亚等率领,参加著名的“云龙改编”。改编后,黄振亚任广东省民众抗日自卫团第十四区独立

队行政书记。

1939年4月,日寇入侵儋州并对儋州实行“三光”政策,屠杀人民群众。5月11日,琼崖抗日独立总队第三大队联合国民党第三、第四游击大队共500多人在东成至洛基的黑岭公路地段伏击日军,为第三大队抗击日军揭开了序幕。原以为日军只有2辆军车,谁知又陆续开来7辆。气焰嚣张的日军对我军实施反包围。

当天中午,琼崖抗日独立总队第三大队大队长黄振亚获悉战况后,立即带领全大队官兵跑步前进,配合农民武装,从背后奇袭日军。此举冲垮了日军阵地,将其切割成数段,使之首尾不能相顾。天黑后,日军残部狼狈逃窜,溃不成军。这一仗震动了全县,增强了人民群众打败日本侵略者的信心。

1940年4月初,当时已调回琼崖独立总队协助冯白驹同志工作的黄振亚,遵照琼崖特委决定赴儋县组建第六大队。他率领20多名干部、战士和军械工人途经儋县东成抱舍墟时,与日军发生遭遇战,不幸中弹牺牲。

壮志未酬身已逝,留得丹心在人间。从学生会主席成长为抗日英雄,黄振亚的一生短暂而壮烈,犹如其墓碑前盛开的一束束鲜花,留得芬芳满人间。

(本报那大8月27日电)